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2287 Schnitt 1 - Gefahrdungsbild Typ 1.1: See leer

tvb, 06.12.2023

Lastfélle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®

Wasserdruck 10kN/m?®
Aktiver Erddruck
Passiver Erdwiderstand

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y.,, = 3.00
Reibungswinkel: v,, = 1.50
Aufschwimmen: v, = 1.15

B Stahlbeton 25kN/m* +497.60 Q +496.85 +49746WSPswa
Auflast Blocksatz 21kN/m - . - +496.73 WSPhasoo
o " Y
S -+495.35 o ="
AR 0 i _
I Y oV I 7:;_;—‘
A “o S ==
+494.35 -7 9 +494.35
best. Terrain _ _
T ]
50, ! 13.10--0] 1.20 7.80 1.20 4.00 |
| el [t}
I' +488.85 o <
_———T J | v »
- ~7 Kolkschutz mittels Block-
belegung aus Natursteinen - +486.60 Proj. Terrain -
@ .
8%6*-48'5.7912-4&3.00 o ) 787 7777777 1 |y Deckschicht:
S \ +484.92 150 m +484.90 < Reibungswinkel: @, = 22.6° (¢, = 32°)
™| +484.40 A 4 A 4 Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
= v | - |\ Kohasion: ¢' = 0kN/m2
Al N A © 3
 _ +483.90 < +483.90 N B
o A — I I ey L I | e
S +482.90 AT o e
— ‘ +482.40 0 +482.40 I e A _
[ ‘ ‘ ~ ‘
[ I I | +481.40
Bach- und Fl hotter:
50 1 4L 10.60 4L 500 | 250 1.20 7.80 1 .20‘L 280, 120 Reibungswinkel: o 2 25° (¢, = 35°)

Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?
ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)




2287 Schnitt 1 - Gefahrdungsbild Typ 1.2: See voll (kurze Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®
Wasserdruck 10kN/m?®
Aktiver Erddruck
Passiver Erdwiderstand

Bemessungsparameter: HQ300

- Jahrlichkeit Hochwasser: 300 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 19m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 90m?*/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 120'000m?®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 40'000m®

- Geschiebe bei Sperre: 486.60

- Anzug: 3.5%

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y.,, = 3.00
Reibungswinkel: v,, = 1.50
Aufschwimmen: v, = 1.15

I Stahlbeton 25kN/m? +497.60 Q +497.46 WSPsta
Auflast Blocksatz 21kN/m? > +496.85 O e e T TR T NS Pras0
o —T
= 495.35 3 - 1.38m
*’*’#**’*’*@"’*’*:;;;;‘" ’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’ == =========
A -0 S S A
+494.35 -~ S +494.35
best. Terrain _ _ o
[T o -
50, ! 13.10--w ~ 1.20 7.80 1.20 4.00 |
I w0 0
! +488.85 N <
! 1w @ &
- ~d olkschutz mittels Block-
belegung aus Natursteinen Proj. Terrain
™ +486.60 BES)
+486.00 WSP Q. +485.70 F486.00 \S; —=T —
v HQz00 ""A*r v v = A Deckschicht:
S \ +484.92 150 m +484.90 < Reibungswinkel: @, = 22.6° (¢, = 32°)
™| +484.40 A 4 A 4 Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
= v |\ Kohasion: ¢' = 0kN/m2
Al N A 3 3
,,,,,,, +483.90 S +483.90 N [Fr=vi ey
o A - SN __ S ] ,—:“;:
< +482.90 A o A -
- B +482.40 ) +482.40 B B SSEER
| T — ‘ j
! | | | +481.:40
! Bach- und FI hotter:
50| | 10.60 | 500 2.50 1.20 7.80 1.20] 280, [1.20 Reibungswinkel: o, = 25° (o, = 35°)
I 1 1 ! Raumgewicht: y, = 20kN/m®

Kohésion: ¢' = 0kN/m?
ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?2)

T
|
|
|




2287 Schnitt 1 - Gefahrdungsbild Typ 1.2: See voll (lange Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®
Wasserdruck 10kN/m?®
Aktiver Erddruck
Passiver Erdwiderstand
[0 Stahlbeton 25kN/m?®
Auflast Blocksatz 21kN/m?®

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: HQ300

- Jahrlichkeit Hochwasser: 300 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 19m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 90m?*/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 120'000m?®

- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 40'000m®
- Geschiebe bei Sperre: 494.60

- Anzug: 0.5%

Partielle Widerstandsfaktoren:

Kohésion: y.,, = 3.00
Reibungswinkel: v,, = 1.50
Aufschwimmen: v, = 1.15

T
|
|
|

Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)

+497.60 2 406,65 +497.46_VV_SES.H_Q _______
- ; = +496.73 WSPHasoo
S == 77 449588 WSPypy = ——
) 35 o - . S—
= 8 B - = ossm _
2~ ———————— 1 | _ _ ’:o’ iy el & | [
+494.35 .-~ 9 +494.35 |
best. Terrain _ _ E
| ] B
50, ! 13.10--wT" 1.20 7.80 1.20 4.00 . B
| ! = || Geschiebe:
! +488.85 S <2 | Reibungswinkel: ¢, = 21.8° (¢, = 31°)
| !- 2] o B Raumgewicht: y, = 20kN/m?
—_——— 19~ R Kohésion: ¢' = OkN/m?
- " Kolkschutz mittels Block- = ohasion: ¢'= OkN/m
belegung aus Natursteinen \o’) +486.60 B Proj. Terrain o
o +486.00 @
S, +485.70 o p= = —
+485.55 WSP, v Deckschicht:
HQ300 cﬁr v /14 \ +484.92 150 m S +484.902 Reibungswinkel: @, = 22.6° (¢, = 32°)
™| +484.40 A 4 v = Raumgewicht: y, = 19.5kN/m®
S v | = e Kohasion: ¢' = 0kN/m2
A J o~ A © T
,,,,,,, +483.90 < +483.90 N [y )
o A - IR IR S S e
S +482.90 AT o A N
- ‘ +482.40 ) +482.40 o == e
| ‘ ‘ - ‘ |
i I I | +481.40
! Bach- und Fl hotter:
50 1 4L 10.60 4L 5.00 2.50 1.20 7.80 1.20 1 280, |1.20 Reibungswinke!: o.= 25° (¢, = 35°)




2287 Schnitt 1 - Gefahrdungsbild Typ 2.1: Bemessungshochwasser (kurze Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle:
- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Be

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®
Wasserdruck 10kN/m?®
Aktiver Erddruck
Passiver Erdwiderstand

cken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe
- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: EHQ

- Jahrlichkeit Hochwasser: 1'000 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 24m?/s
- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 137m®/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 180'000m?®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 70'000m®
- Geschiebe bei Sperre: 486.60

- Anzug: 3.5%

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y., = 2.00
Reibungswinkel: v,, = 1.30
Aufschwimmen: v, = 1.05

1 1 "
|
|
|

B Stahlbeton 25kN/m* +497.60 Q +496.85 +49746WSPswa
Auflast Blocksatz 21kN/m - - - +496.73 WSPhasoo
o —— =
S -+495.35 3 ’,f” 1.7tm
K — - —f—f—ﬁi——f—f———_;f_ﬁ»f—' fffffffffffffffff —_,.—— - - = - = - = - = - = - = — = —
A -0 S S A
+494.35 .-~ 9 +494.35
best. Terrain
[m——————— o
O e
50‘ .I 13.10--w©w 1.20 7.80 1.20 4.00 |
I w0 o}
| +488.85 X <.
———144] N A o
- 7 Kolkschutz mittels Block-
belegung aus Natursteinen - +486.60 Proj. Terrain o
o .
+48!653 WSPei 8%;483 70 +48v6'00 ™ - 787 7777777 I N \ Deckschicht:
S \ +484.92 150 m +484.90 < Reibungswinkel: @, = 25.7° (¢, = 32°)
™| +484.40 A 4 A 4 Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
= v | - |\ Kohasion: ¢' = 0kN/m2
Al N A © 3
,,,,,,, +483.90 < +483.90 N EIA
o A — e Yy | e
S +482.90 FAT o A oV
~ ‘ +482.40 0 +482.40 = B N
[ | | — | |
! I | | +481.40
! Bach- und Flussschotter:
50‘ L 10.60 L 5.00 2.50 1.20 7.80 1.20‘ 2.80 L |/1 .20 Reibungswinkel: ¢, = 28.3° (¢, = 35°)
(K 1 ! Raumgewicht: y, = 20kN/m?

Kohésion: ¢' = 0kN/m?
ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?2)




2287 Schnitt 1 - Gefahrdungsbild Typ 2.1: Bemessungshochwasser (lange Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®
Wasserdruck 10kN/m?®
Aktiver Erddruck
Passiver Erdwiderstand
[0 Stahlbeton 25kN/m?®
Auflast Blocksatz 21kN/m?®

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: EHQ

- Jahrlichkeit Hochwasser: 1'000 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 24m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 137m®/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 180'000m?®

- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 70'000m®
- Geschiebe bei Sperre: 494.90

- Anzug: 2.5%

Partielle Widerstandsfaktoren:

Kohésion: y., = 2.00
Reibungswinkel: v,, = 1.30
Aufschwimmen: v, = 1.05

T
|
|
|

+497.60 2 406,65 +497.46_VV_SES.H_Q _______
- : _ == +496.73 WSPHas0o
8 : _.—=—"" +495.97 WSP\qu0 —
- . e [ =
A --S |
+494.35 -7 8 |
best. Terrain _ _ E
| 8_ ____________ B
50, , ! 13.10--0 1.20 7.80 1.20 400 &
| ' 3 | Geschiebe:
! +488.85 S <2 | Reibungswinkel: ¢, = 24.8° (¢, = 31°)
| !' (o)) o | Raumgewicht: y, = 20kN/m’
—_——" T~ R Kohésion: ¢' = OkN/m?
- 1 Kolkschutz mittels Block- | enaston: ¢ /m
belegung aus Natursteinen \o’) +486.60 | Proj. Terrain o
o +486.00 @
™, +485.70 ™ o | P
+485.55 WSP, v o Deckschicht:
00 YWolke cﬁr \ 4 /14 \ +484.92 I'50 m S +484.90 < Reibungswinkel: ¢, = 25.7° (¢, = 32°)
™| +484.40 A 4 v = Raumgewicht: y, = 19.5kN/m®
= v | o . Kohésion: ¢’ = OkN/m2
,,,,,,, +483.90 < +483.90 N B
o A — A o
< +482 90 A o A I N
~— i +482.40 0 +482.40 & | .
[ | | o | |
! | | +481.40
! Bach- und Flussschotter:
50 1 4L 10.60 4L 5.00 2.50 1.20 7.80 1.20 1 280, 1.20 Reibungswinkel: o, = 28.3° (o, = 35°)

Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?
ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)




2287 Schnitt 1 - Gefahrdungsbild Typ 2.2: Murgang (Schub 1)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle:
- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

Bemessungsparameter: EHQ

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Jahrlichkeit Murgangereignis: 1'000 Jahre
- Murgangpotential gesamt: 225'000m®

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser - Murgang viskos - dynamisch mit v, = 3.60m/s (Schub 1)
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geflillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch - Murgang bei Auslaufbauwerk: 493.55
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe - Anzug Murgang: 2.8%
- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung - Druck geméss StAG C1 Ziffer 4.4.11: g; = 0.5¢,p; V2 (p; = 1.8t/m? c, = 2.0)
Legende:

Auftrieb 10kN/m?

Wasserdruck 10kN/m?®

Aktiver Erddruck

Passiver Erdwiderstand
[0 Stahlbeton 25kN/m?

Auflast Blocksatz 21kN/m?®

+497.60 Q + 406,85 +49746 WSPswa
| - : = +496.73 WSPHaswo
o
<
A
+494.35 |
best. Terrain _ _ :
[T ] |
50,, ! 13.10--wT" R
! ' E F'\{Aql:an:‘kl 18.9° (@ = 24°)
I B eibungswinkel: g, = 18.9° (¢, = 24°
] +48!8'85 | Raumgewicht: y, = 18kN/m?
i e | Kohésion: ¢' = 0kN/m?
- 1 Kolkschutz mittels Block- || ohaston: ¢ "
belegung aus Natursteinen \o’) +486.60 | Proj. Terrain o
o +486.00 ot ) 4 |
&, +485.70 ™ o =] icht:
+485.55 WSP v o Deckschicht:

EHQ Cﬁr v /14 \ +484.92 150 mﬁ +484.90S Reibungswinkel: @, = 25.7° (¢, = 32°)
™| +484.40 A 4 A AN Raumgewicht: y, = 19.5kN/m®
= v | - | Kohasion: ¢' = 0kN/m2

A J (] A Te} =
,,,,,,, +483.90 S +483.90 N ol
o A - N [ e ol I I s )
Q +482.90 AT o A N
— ‘ +482.40 o] +482.40 = . RN
[ | | = | |
[ [ [ \ +481.40
! Bach- und Fl hotter:
50| | 10.60 | 500 2.50 1.20 7.80 1.20] 280, [1.20 ibungswinkel o= 28,
(Ed| dl 1 1

Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?
ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y., = 2.00
Reibungswinkel: v,, = 1.30
Aufschwimmen: v, = 1.05

Reibungswinkel: @, = 28.3° (¢, = 35°)
T
|
|
|




2287 Schnitt 1 - Gefahrdungsbild Typ 2.2: Murgang (Schub 2)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle:
- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

Bemessungsparameter: EHQ
- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Jahrlichkeit Murgangereignis: 1'000 Jahre
- Murgangpotential gesamt: 225'000m®

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe

- Murgang viskos - dynamisch mit v, = 1.60m/s (Schub 2)
- Murgang bei Auslaufbauwerk: 495.75
- Anzug Murgang: 2.8%

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung
Legende:
Auftrieb 10kN/m?

Wasserdruck 10kN/m?®
Aktiver Erddruck

Passiver Erdwiderstand
[0 Stahlbeton 25kN/m?

- Druck geméss StAG C1 Ziffer 4.4.11: g; = 0.5¢,p; V2 (p; = 1.8t/m? c, = 2.0)

Auflast Blocksatz 21kN/m?®

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y., = 2.00

Reibungswinkel: v,, = 1.30
Aufschwimmen: v, = 1.05

+497.60 2 406,65 +497.46_VV_SES.H_Q _______
' -~ : = +496.73 WSPrasoo
3
~ <
7 q = 4.6kN/m2|—_E
[)
A I3V
+494.35 R
best. Terrain _ _ E
= B e - |
50, .I 13.10--wT" 4.50 50 1.20 7.80 1.20 4.00 A |
| ' 1 3 o || Murgang:
I +488.85 N < | Reibungswinkel: ¢, = 18.9° (¢, = 24°)
| v ) o B Raumgewicht: y, = 18kN/m?
-1~ N | Kohésion: ¢' = 0kN/m?
- 1" Kolkschutz mittels Blook- = onaston: ¢ m
bel Naturstei | . i
elegung aus Natursteinen \8 +486.60 Proj. Terrain o
o +486.00 : |
™, +485.70 ™ o B —
+485.55 WSP, v o Deckschicht:
Xe—— cﬁr Y /‘é \ +484.92 150 mﬁ +484.90< Reibungswinkel: g, = 25.7° (¢, = 32°)
™| +484.40 A 4 Y Raumgewicht: y, = 19.5kN/m®
S v | = - Kohasion: ¢' = 0kN/m2
A J ~ A 0 =
,,,,,,, +483.90 < +483.90 N ol
o A — A | ..
S +482.90 FAT o A o
~— ‘ +482.40 0 +482.40 = BN
[ | | — |
‘ [ +481.40
! Bach- und Flussschotter:
501 4L 10.60 4L 5.00 | 2.50 1.20 7.80 1.201 280, [1.20 Reibungswinkel: oq = 28.3° (¢, = 35%)
[
[

Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)




2287 Schnitt 1 - Gefahrdungsbild Typ 2.2: Murgang (Schub 3)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®
Wasserdruck 10kN/m?®
Aktiver Erddruck
Passiver Erdwiderstand
[0 Stahlbeton 25kN/m?®

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: EHQ

- Jahrlichkeit Murgangereignis: 1'000 Jahre

- Murgangpotential gesamt: 225'000m®

- Murgang viskos - dynamisch mit v, = 1.00m/s (Schub 3)

- Murgang bei Auslaufbauwerk: 496.50
- Anzug Murgang: 2.8%

- Druck geméss StAG C1 Ziffer 4.4.11: g; = 0.5¢,p; V2 (p; = 1.8t/m? c, = 2.0)

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y., = 2.00
Reibungswinkel: v,, = 1.30
Aufschwimmen: v, = 1.05

T
|
|
|

Auflast Blocksatz 21kN/m® +-497'60 ? +496.85 +49746 WSPswa_ _ _ _ ___
uflast Blocksatz m > B 85 196.50 WSP S "
S  [a=18kN/m? | 1emm ——— T - —
aov| _;’—v’*"*’*j ***********************************
A O S | |
+494.35 -~ S +494.35 |
best. Terrain E
[m———————" o ||
0 Iy |
50, .I 13.10--w©w 4. 1.20 7.80 1.20 4.00 ,
1 ' 0 - E Murgang: . ) .
! +488.85 S ~ || Reibungswinkel: @, = 18.9° (¢, = 24°)
| ] ) o B Raumgewicht: y, = 18kN/m?
R U Y = Kohésion: ¢' = 0kN/m2
- 1 Kolksohutz mittels Block- = onasion: ¢ m
belegung aus Natursteinen \o’) +480 60 ] Proj. Terrain -
o +486.00 o B
&, +485.70 S = . e
+485.55 WSP v o Deckschicht:
X cﬁr v & \ +484.92 1°50 mﬁ +484.909 | Reibungswinkel: ¢, = 25.7° (¢, = 32°)
™| +484.40 A 4 v Raumgewicht: y, = 19.5kN/m®
S v | - . Kohasion: ¢’ = 0kN/m2
A J ~ A 0 =r
,,,,,,, +483.90 S +483.90 N ol
o A S I AN B S [ —"9‘:
= +482.90 TAT o ol
~ ‘ +482.40 0 +482.40 = N SR
| : : — | |
! | | | +481.40
! Bach- und Flussschotter:
501 4L 10.60 4L 5.00 2.50 1.20 7.80 1.201 280, [1.20 Reibungswinkel: o, = 28.3° (¢, = 35°)

Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?
ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)




2287 Schnitt 1 - Gefahrdungsbild Typ 2.2: Murgang (Schub 4)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle:
- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

Bemessungsparameter: EHQ
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Murgangpotential gesamt: 225'000m®
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch

- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe

- Murgang bei Auslaufbauwerk: 496.95

- Anzug Murgang: 2.8%
Legende:

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung
Auftrieb 10kN/m?
Wasserdruck 10kN/m?
Aktiver Erddruck

Passiver Erdwiderstand
[0 Stahlbeton 25kN/m?

Auflast Blocksatz 21kN/m?®

- Jahrlichkeit Murgangereignis: 1'000 Jahre

- Murgang viskos - dynamisch mit v, = 1.75m/s (Schub 4)

- Druck geméss StAG C1 Ziffer 4.4.11: g; = 0.5¢,p; V2 (p; = 1.8t/m? c, = 2.0)

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y., = 2.00
Reibungswinkel: v,, = 1.30
Aufschwimmen: v, = 1.05

T
|
|
|

+497.60
o
| o) +496.85 +496.95 WSPy, +497'4—6—W—SES-H3
= 2 R V. ¥ I 4 o
o gr = 5.5kN/m 05T _—,—a e r P = _
S -+495.35 1.603n PPt tan
- aov| _;’—v’*"*’*j ***********************************
A O S R
+494.35 -7 Q9 +494.35 |
best. Terrain _ _ E
| 8 ____________ B
50, ! 13.10--wT" 1.20 7.80 1.20 4.00 L
| ' - | Murgang:
I +488.85 N ﬁ | Reibungswinkel: ¢, = 18.9° (¢, = 24°)
| v ) o | Raumgewicht: y, = 18kN/m?
—_——T<l . | Kohasion: ¢' = 0kN/m2
Kolkschutz mittels Block- |
bel Naturstei = : i
elegung aus Natursteinen \8 +486.60 Proj. Terrain o
o +486.00 : —
™, +485.70 ™ o . i
+485.55 WSP, v = Deckschicht:
vy ;’r v 4 \ +484.92 150 m& +484.90S Reibungswinkel: g, = 25.7° (¢, = 32°)
™| +484.40 A 4 A 4 Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
= v | o o Kohésion: ¢’ = OkN/m2
A J o A o .
,,,,,,, +483.90 < +483.90 N | eryii|
o A — A e
S +482.90 FAT o A o
- ‘ +482.40 0 +482.40 e
| | | S | |
! | | | +481.:40
w Bach- und Flussschotter:
50| | 10.60 | 500 2.50 1.20 7.80 1.20] 280, |1.20 ibungswinkel o= 28,
(Ed| dl 1 1

Reibungswinkel: @, = 28.3° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)




2287 Schnitt 1 - Gefahrdungsbild Typ 3.1: Bemessungshochwasser (kurze Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle:
- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Be

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®
Wasserdruck 10kN/m?®
Aktiver Erddruck
Passiver Erdwiderstand

cken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe
- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: SHQ

- Jahrlichkeit Hochwasser: 1'500 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 36m?®/s
- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 206m?*/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 270'000m?®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 105'000m?®

- Geschiebe bei Sperre: 486.60
- Anzug: 3.5%

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y,,, = 1.10
Reibungswinkel: v,, = 1.10
Aufschwimmen: v, = 1.00

T
|
|
|

I Stahlbeton 25kN/m? +497.60 Q +497.46 WSPsa
Auflast Blocksatz 21kN/m? = +4$§.85 QM= 449673 WSPraseo
o - Y
S -+495.35 o - !
~ (o] -
— - —f—f—ﬁi——f—f——;_;f_ﬁ»f—' ————————————————— —_,—— - - — - — - = - — - — - — = — - —
A -0 S S A
+494.35 .-~ 9 +494.35
best. Terrain _ _
| S ]
50, .I 13.10--wT" 1.20 7.80 1.20 4.00 |
I Y o}
| +488.85 N <.
_ ! 1w @ o
- ~d Kolkschutz mittels Block-
belegung aus Natursteinen Proj. Terrain =
+486.51 WSPyq B +486.20 '
- — 8 +485.70 +486.00 ™ o N I -
I v v Q A Deckschicht:
S \ +484.92 150 m +484.90 < Reibungswinkel: @, = 29.6° (¢, = 32°)
™| +484.40 A 4 A 4 Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
= v o |\ Kohésion: ¢’ = OkN/m2
Al N A © 3
,,,,,,, +483.90 S +483.90 N E=ia
o A — e Yy | e
S +482.90 FAT o A oV
~ ‘ +482.40 0 +482.40 = . N
[ : : — | |
I I I | +481.40
! Bach- und Flussschotter:
50‘ L 10.60 L 5.00 2.50 1.20 7.80 1.20‘ 280, [1.20 Reibungswinkel: @, = 32.5° (¢, = 35°)
K 7 ! ! Raumgewicht: y. = 20kN/m?*

Kohésion: ¢' = 0kN/m?
ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?2)




2287 Schnitt 1 - Gefahrdungsbild Typ 3.1: Bemessungshochwasser (lange Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle:
- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer
- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

Bemessungsparameter: SHQ
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch

- Jahrlichkeit Hochwasser: 1'500 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 36m?®/s
- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 206m?*/s
- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 270'000m?®
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe - Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 105'000m?®
- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung
Legende:
Auftrieb 10kN/m?

- Geschiebe bei Sperre: 496.50

- Anzug: 7.0%
Wasserdruck 10kN/m?®

Aktiver Erddruck

Passiver Erdwiderstand
[0 Stahlbeton 25kN/m?

Auflast Blocksatz 21kN/m?®

+497.60 2 +496.85"497-30 WSPa.q ey TAYABWSPsna_ _ __ ___
————— ~F-—-- SO S T SEESS74296.73 WSPrasoo
. 2
[ Y O T - —- n - — | - —
S -+495.35 o _L-
AE . . o . e\ R
N = | |
A O S | |
+494.35 -~ 9 +494.35 |
best. Terrain E
[mm—————— o |
O =7 ||
50, ! 13.10--© 1.20 7.80 1.20 4.00 L .
| ! 3 || Geschiebe:
! +488.85 S <2 | Reibungswinkel: ¢, = 28.6° (¢, = 31°)
| !' (o)) o | Raumgewicht: y, = 20kN/m’
—————14<] ] - = Kohasion: c' = OkN/m?
Kolkschutz mittels Block- .
bel Naturstei | ] i i
elegung aus Natursteinen \8 450 60 Proj. Terrain —
o +486.00 g =
+485.68WSP,, T M0y ® S Deckschicht:
i 2 - \ +484.92 150 m +484.90 2 Reibungswinkel: ¢, = 29.6° (¢, = 32°)
™| +484.40 A 4 A 4 L Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
= v | o o Kohasion: ¢’ = OkN/m2
A J ~ A 0 =r
,,,,,,, +483.90 < +483.90 N EciEn
= A - D Ny JaToN -
S +482.90 A A oV -
- ‘ +482.40 o] +482.40 & I
| b = | ‘
| [ [ [ +481.40
! Bach- und FI hotter:
50| | 10.60 | 500 2.50 1.20 7.80 1.20] 280, |1.20 ibungswinkel o= 32
(Ed| dl 1 1

Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y,,, = 1.10
Reibungswinkel: v,, = 1.10
Aufschwimmen: v, = 1.00

Reibungswinkel: @, = 32.5° (¢, = 35°)
T
|
|
|




2287 Schnitt 1 - Gefahrdungsbild Typ 3.2: Erdbeben (kurze Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle: Bemessungsparameter: HQ300
- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer - Jahrlichkeit Hochwasser: 300 Jahre
- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand - Hochwasser lange Ganglinie (150h): 19m®/s
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser - Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 90m®/s
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geflillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch - Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 120'000m®
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe - Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 40'000m®
- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung - Geschiebe bei Sperre: 486.60
- Anzug: 3.5%
Legende:
Auftrieb 10kN/m? Mitschwingende Masse
Wasserdruck 10kN/m?® nach Westergaard
Aktiver Erddruck (9 = 7/60y.h.,)
Passiver Erdwiderstand
I Stahlbeton 25kN/m? +497.60 Q +497.46 WSPsta
Auflast Blocksatz 21kN/m?® 2 +496.85 0 _Mis=== -oo—smes
3 SIS
= N 8 — - 1.38m
A%f—————d‘—————f——— s S == =s===1F==========-= —_,.— - - — - — - — - — - —
\ | |-~
\ T —
A A
+494.35 +494.35
. ay = 0.14g
S Terraln _ 3 ~ ag = a,,*S = 0.20g
1 J —— I = = T
50‘ .' 13.10--16 4. _ 7 80 1,20 4.00 | (mit g. = g, = 1.0 nach SIA 267 Ziffer 7.5.2)
I ' o
! +488.85 <
4l 1w e
- = \okschutz mittels Block- !
bel Naturstei ‘ i i
elegung aus Natursteinen \8 +486.60 (\ Proj. Terrain -
o +486.00 : ——— — T - \
+486.00 WSPHqsoo m%;48v570 v ™ 8 Ao Deckschicht:

— = \ +484.92 150 m +484.90° Reibungswinkel: g, = 29.6° (¢, = 32°)
™| +484.40 A 4 A A4 ¥ Raumgewicht: y, = 19.5kN/m®
= v | o |\ Kohasion: ¢' = 0kN/m2

A S A o =
,,,,,,, +483.90 S +483.90 N =iy
o y N — e _ ] 7—'-‘;_-—
S +482.90 A A B —
= ‘ +482.40 2 +482.40 = ——
[ | | > | |
! I I \ +481.40
! Bach- und Flussschotter:
50 ‘ L 10.60 L 5.00 2.50 1.20 7.80 1.20 ‘ 280, [1.20 Reibungswinkel: @, = 32.5° (¢, = 35°)
(K Raumgewicht: y. = 20kN/m®

Kohésion: ¢' = 0kN/m?
ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?2)

1 | 1 1 "
|
|
|

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y,,, = 1.10
Reibungswinkel: v,, = 1.10
Aufschwimmen: v, = 1.00




2287 Schnitt 1 - Gefahrdungsbild Typ 3.2: Erdbeben (lange Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®
Wasserdruck 10kN/m?®
Aktiver Erddruck

Passiver Erdwiderstand
[0 Stahlbeton 25kN/m?

Auflast Blocksatz 21kN/m?®

50,

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

best. Terrain

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

1.00

Mitschwingende Masse
nach Westergaard
(Qsw = 7/60y.,h.,)

+497.60

Bemessungsparameter: HQ300

- Jahrlichkeit Hochwasser: 300 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 19m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 90m?*/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 120'000m?®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 40'000m®

- Geschiebe bei Sperre: 494.60
- Anzug: 0.5%

+496.85

A
+494 .35

e

1.20 7.80

1.20

+485.55 WSP 0500
¥

30
.

N
<
ﬁ\o

—_———T
—— ~

e L

Kolkschutz mittels Block-

+488.85
. v

belegung aus Natursteinen

+486.00
v

|

3.93

9.25

+486.60

1.30
+
S
S
1S
o

\ +484.92
h 4

9.45

4.00

-

==~ " 1495.88 WSP\ 000
. 3

a, = 0.14g
ag, = a,*S = 0.20g
(mit g, = g, = 1.0 nach SIA 267 Ziffer 7.5.2)

Proj. Terrain

+497.46 WSPsHa

+496.73 WSPhasoo
¥

Geschiebe:
Reibungswinkel: ¢, = 28.6° (¢, = 31°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m’
Kohésion: ¢' = OkN/m?

1.20

150 m

Xk
S

+484.909

A 4

>

1.02

+483.90

1.00

£
-~ ~ — ~ ©o

N

Aﬁ

©
S

10.60

| 500

LI

A
| +481.40

Partielle Widerstandsfaktoren:

Kohésion: v, = 1.10
Reibungswinkel: v,, = 1.10
Aufschwimmen: v, = 1.00

280, [1.20
T
|
|
|

U9

Deckschicht:
Reibungswinkel: @, = 29.6° (¢, = 32°)
Raumgewicht: y. = 19.5kN/m?
Kohésion: ¢' = OkN/m?

Bach- und Flussschotter:
Reibungswinkel: @, = 32.5° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)




2287 Schnitt 2 - Gefahrdungsbild Typ 1.1: See leer

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe
- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®

Wasserdruck 10kN/m?®

Aktiver Erddruck

Passiver Erdwiderstand

[0 Stahlbeton 25kN/m?

Dammmaterial:

Reibungswinkel: ¢, = 25° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m’
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y,, = 3.00
Reibungswinkel: v,, = 1.50
Aufschwimmen: y, = 1.15

Hofwald

Gewasserraum

+492.16

Zufahrt Industrie

+497.46 WSPsHa
I A—

1.50,

+486.41

500 1.00 450
——
g
+438.81 2| vassot 150 m +488.61 &
oF & L a | 7N
D +488.01 +487.91 +487.81 O
&

+490.43
A 4

+496.73 WSPHasoo
Yy

Geschieberuckhalteraum

Deckschicht:

Reibungswinkel: g, = 22.6° (¢, = 32°)
Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

Bach- und Flussschotter:

Reibungswinkel: ¢, = 25° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)




2287 Schnitt 2 - Gefahrdungsbild Typ 1.2: See voll (kurze Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: HQ300
- Jahrlichkeit Hochwasser: 300 Jahre

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®

Wasserdruck 10kN/m?®
Aktiver Erddruck
Passiver Erdwiderstand

Modellbildung fiir Aussere Tragsicherheit
(Kippen, Gleiten und Grundbruch)

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 19m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 90m?*/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 120'000m?®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 40'000m®

+496.73 WSPHasoo
Yy

——
e

Geschieberuckhalteraum

[0 Stahlbeton 25kN/m® el
E! 20, 80
o | ;f
=,
[0) I +500.79
% ! v .|
(0 I I
=3
(0]
ol
I +497.46 WSPsHa
M —
I
I
i 'g,_ Ersatgko
' pa s best. Terrain _ — ————
: I I O s L/ R
Dammmaterial: . o l_e—_———-
Reibungswinkel: ¢, = 25° (¢, = 35°) +492.16 | e ——— 1 St
Raumgewicht: y, = 20kN/m’ AT EIWSP.,.. P
Kohdsion: ¢' = OkN/m? G ,,,,, i [ _
Zufahrt Industrie | LY 1.00 % +4££.43
Hofwald | o |
O I
_ +488.81 = e 1’50 m | +488.61 &
[ v v
! - — — :
[ ST A 7 Y — & of |
i +488.01; +487.91 ; +487.81 ©
5 ; o~ A ;
| | O +486.41 |
. | — |
! | |
| |
|

Passiver Erddruck mit Geldndeneigung B = 32.2° oberhalb

Aktiver Erddruck mit Wandreibungswinkel 8, = +¢.

+492.16 und B = 0° unterhalb, Wandreibungswinkel §,=0.
Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'".

Partielle Widerstandsfaktoren: Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'".

Kohésion: y,, = 3.00
Reibungswinkel: y,, = 1.50
Aufschwimmen: y, = 1.15

Deckschicht:

Reibungswinkel: g, = 22.6° (¢, = 32°)
Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

Bach- und Flussschotter:
Reibungswinkel: @, = 25° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)




2287 Schnitt 2 - Gefahrdungsbild Typ 1.2: See voll (lange Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle: Bemessungsparameter: HQ300
- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer - Jahrlichkeit Hochwasser: 300 Jahre
- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand - Hochwasser lange Ganglinie (150h): 19m®/s
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser - Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 90m®/s
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geflillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch - Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 120'000m®
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe - Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 40'000m®
- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung - Geschiebe bei Betonmauer: 496.40
- Anzug: 9.5%

Legende:

Auftrieb 10kN/m?

Wasserdruck 10kN/m? Modellbildung flir dussere Tragsicherheit

Aktiver Erddruck (Kippen, Gleiten und Grundbruch)

Passiver Erdwiderstand

3
[0 Stahlbeton 25kN/m 20 80

S
=
®
—
—
@
@
)
:@®
2
3]
o

+497.46 WSPsHa
I A—
+496.82 WSP 0500 —

+496.73 WSPHa3soo
Yy

N
o 7 1 =P~ <. B
. B Geschiebe:
Dammmaterial: Reibungswinkel: g, = 21.8° (¢, = 31°)
Reibungswinkel: &, = 25° (¢, = 35°) +492.16 e ————1 Raumgewicht: v, = 20kN/m?
Raumgewicht: y, = 20kN/m? AT EI\WSPp | o Kohasion: ¢' = OkN/m2
Kohasion: ¢' = 0kN/m? e n e A b\ A i I _
Zufahrt Industrie | sl e
Hofwald : o Deckschicht:
| +488.81 S| +488.91 Reibungswinkel: g, = 22.6° (¢, = 32°)
. v AR v Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
l F Kohasion: ¢' = 0kN/m?
| o A A
i O  +488.01: +487.91
|
. ; ol A
| | O +486.41
. | = Bach- und Flussschotter:
| ; Reibungswinkel: ¢, = 25° (¢, = 35°)
. Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
l Kohésion: ¢' = 0kN/m?
i ME-Wert: 30MN/m2 (90MN/m?)
N
Passiver Erddruck mit Geldndeneigung B = 32.2° oberhalb Aktiver Erddruck mit Wandreibungswinkel 8, = +¢.
. " - +492.16 und B = 0° unterhalb, Wandreibungswinkel §,=0. Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'.
Partielle Widerstandsfaktoren: Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'.

Kohésion: y,, = 3.00
Reibungswinkel: y,, = 1.50
Aufschwimmen: y, = 1.15




2287 Schnitt 2 - Gefahrdungsbild Typ 2.1: Bemessungshochwasser (kurze Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: EHQ
- Jahrlichkeit Hochwasser: 1'000 Jahre

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®

Wasserdruck 10kN/m?®

Aktiver Erddruck

Passiver Erdwiderstand
[0 Stahlbeton 25kN/m?®

Modellbildung fiir Aussere Tragsicherheit
(Kippen, Gleiten und Grundbruch)

80

o

Gewasserraum

+497.46 WSPsHa
I A—

Ersatg

pest. Terrain _ _ — ———

Dammmaterial:

Reibungswinkel: ¢, = 28.3° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?
Kohasion: ¢' = 0kN/m?

+492.16 ] ———

29163 WSPeyg

&>

1.00

+490.43
A 4

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 24m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 137m®/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 180'000m?®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 70'000m®

+496.73 WSPHasoo
Yy

——
e

Geschieberuckhalteraum

Zufahrt Industrie
Hofwald

+488.91
v

A
+487.91

+486.41

1.50,

Passiver Erddruck mit Geldndeneigung B = 32.2° oberhalb

Aktiver Erddruck mit Wandreibungswinkel 8, = +¢.

+492.16 und B = 0° unterhalb, Wandreibungswinkel §,=0.
Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'".

Partielle Widerstandsfaktoren: Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'".

Kohésion: y,. =2.00
Reibungswinkel: y,, = 1.30
Aufschwimmen: y,, = 1.05

Deckschicht:

Reibungswinkel: g, = 25.7° (¢, = 32°)
Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

Bach- und Flussschotter:
Reibungswinkel: ¢, = 28.3° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)




2287 Schnitt 2 - Gefahrdungsbild Typ 2.1: Bemessungshochwasser (lange Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle: Bemessungsparameter: EHQ
- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer - Jahrlichkeit Hochwasser: 1'000 Jahre
- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand - Hochwasser lange Ganglinie (150h): 24m®/s
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser - Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 137m®/s
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geflillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch - Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 180'000m®
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe - Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 70'000m®
- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung - Geschiebe bei Betonmauer: 498.00
- Anzug: 6.6%

Legende:

Auftrieb 10kN/m?

Wasserdruck 10kN/m? Modellbildung flir dussere Tragsicherheit

Aktiver Erddruck (Kippen, Gleiten und Grundbruch)

Passiver Erdwiderstand

3
[0 Stahlbeton 25kN/m 20 80

S
>
®
—
—
@
[)]
)
:®
=
3]
o

+498.29 WSPg

+496.73 WSPHa3soo
Yy

N
ofr TN e B -
- = Geschiebe:
Dammmaterial: Reibungswinkel: ¢, = 24.8° (¢, = 31°)
Reibungswinkel: ¢ = 28.3° (¢, = 35°) +492.16 e papmp— Ll Raumgewicht: y. = 20kN/m?®
Raumgewicht: y, = 20kN/m? ¥ 7 7 Kohésion: ¢' = OkN/m?
Kohésion: ¢'=0kN/m2  @Esedsiieisiseimmeiiansnay e T i I _
Zufahrt Industrie | sl e
Hofwald 0 o Deckschicht:
| +488.81 S| +488.91 Reibungswinkel: g, = 25.7° (¢, = 32°)
- v hR A 4 Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?*
l F Kohasion: ¢' = 0kN/m?
| o A A
i O +488.01 ; +487.91
. ; o A
| | O +486.41
. | = Bach- und Flussschotter:
| ; Reibungswinkel: ¢, = 28.3° (¢, = 35°)
. Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
l Kohésion: ¢' = 0kN/m?
i ME-Wert: 30MN/m2 (90MN/m?2)
'
Passiver Erddruck mit Geldndeneigung B = 32.2° oberhalb Aktiver Erddruck mit Wandreibungswinkel 8, = +¢.
Partielle Widerstandsfaktoren: gtizrhlaﬁ;g?/vﬁnjifvULT::;;?B x\vi’:‘:?re'bungsw'"kﬂ 5,=0. Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'.

Kohésion: y,. =2.00
Reibungswinkel: y,, = 1.30
Aufschwimmen: y,, = 1.05




2287 Schnitt 2 - Gefahrdungsbild Typ 2.2: Murgang (Schub 4)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer
- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch

- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe

Bemessungsparameter: EHQ

- Jahrlichkeit Murgangereignis: 1'000 Jahre

- Murgangpotential gesamt: 225'000m®

- Murgang viskos - dynamisch mit v, = 1.87m/s (Schub 4)

- Murgang bei Auslaufbauwerk: 499.30

- Anzug Murgang: 1%

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung - Druck geméss StAG C1 Ziffer 4.4.11: g; = 0.5¢,p; V2 (p; = 1.8t/m? c, = 2.0)

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®

Wasserdruck 10kN/m?®

Aktiver Erddruck

Passiver Erdwiderstand
[0 Stahlbeton 25kN/m?®

Modellbildung fiir Aussere Tragsicherheit
(Kippen, Gleiten und Grundbruch)

20 80

Schub 4: 499.48
h,; = 113cm; g = 6.3kN/m?2

+500.79
v_.

+499.30 WSPeyq

Gewasserraum

Murgang dynamisch

i, +498.29;
- 4

+496.73 WSPHa3soo
Yy

Ersatg

——
-——

Murgang:

Reibungswinkel: @, = 18.9° (¢, = 24°)
Raumgewicht: y, = 18kN/m?
Kohésion: ¢' = OkN/m?

Dammmaterial:

Reibungswinkel: ¢, = 28.3° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?
Kohasion: ¢' = 0kN/m?

Lo = =

+492.16

1.00

Zufahrt Industrie

Bach- und Flussschotter:
Reibungswinkel: ¢, = 28.3° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)

Hofwald Deckschicht:
+488.91 Reibungswinkel: g, = 25.7° (¢, = 32°)
A 4 Raumgewicht: y. = 19.5kN/m?*
Kohasion: ¢' = 0kN/m?
I A
; +487.91
i ol A
| O +486.41
| —
|

1
Passiver Erddruck mit Geldndeneigung B = 32.2° oberhalb Aktiver Erddruck mit Wandreibungswinkel 8, = +¢.

Partielle Widerstandsfaktoren:

Kohésion: y,. =2.00
Reibungswinkel: y,, = 1.30
Aufschwimmen: y,, = 1.05

+492.16 und B = 0° unterhalb, Wandreibungswinkel §,=0.
Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'".

Oberhalb GW mit y, unterhalb mity'.




2287 Schnitt 2 - Gefahrdungsbild Typ 2.2: Murgang (Schub 5)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch

- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe
- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®

Wasserdruck 10kN/m?®
Aktiver Erddruck

Passiver Erdwiderstand

[0 Stahlbeton 25kN/m?

Dammmaterial:

Reibungswinkel: ¢, = 28.3° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?
Kohésion: ¢' = OkN/m?

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y,. =2.00
Reibungswinkel: v,, = 1.30
Aufschwimmen: y,, = 1.05

+492.16

Zufahrt Industrie
Hofwald

Bemessungsparameter: EHQ

- Jahrlichkeit Murgangereignis: 1'000 Jahre

- Murgangpotential gesamt: 225'000m®

- Murgang viskos - dynamisch mit v, = 0.61m/s (Schub 5)

- Anzug Murgang: 1.8%

- Murgang bei Auslaufbauwerk: 499.70

- Druck geméss StAG C1 Ziffer 4.4.11: g; = 0.5¢,p; V2 (p; = 1.8t/m? c, = 2.0)

Modellbildung fiir Aussere Tragsicherheit

(Kippen, Gleiten und Grundbruch)

80

S
>
®
—
—
@
[)]
)
:®
=
3]
o

Schub 5: 499.72
h,; = 42cm; g, = 0.7kN/m?2

09 m +499.70 WSPg,

Murgang dynamisch

'g,_ Ersatg
: (0]
2]
2 ———1
A . 500| 1.00
. o
I +488.81 S| +488.91
i v —
| ] A A
i €2 +488.01; +487.91
. ; oSN A
| ‘ 0 +486.41
. ‘ ak
| i
|
|

1
Passiver Erddruck mit Geldndeneigung B = 32.2° oberhalb
+492.16 und B = 0° unterhalb, Wandreibungswinkel §,=0.
Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'".

+496.73 WSPHa3soo
Yy

——
-——

Murgang:

Reibungswinkel: @, = 18.9° (¢, = 24°)
Raumgewicht: y, = 18kN/m?
Kohésion: ¢' = OkN/m?

Oberhalb GW mit y, unterhalb mity'.

Aktiver Erddruck mit Wandreibungswinkel 8, = +¢.

Deckschicht:

Reibungswinkel: g, = 25.7° (¢, = 32°)
Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

Bach- und Flussschotter:
Reibungswinkel: ¢, = 28.3° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)




2287 Schnitt 2 - Gefahrdungsbild Typ 3.1: Sicherheitshochwasser (kurze Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: SHQ
- Jahrlichkeit Hochwasser: 1'500 Jahre

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®

Wasserdruck 10kN/m?®

Aktiver Erddruck

Passiver Erdwiderstand
[0 Stahlbeton 25kN/m?®

Modellbildung fiir Aussere Tragsicherheit
(Kippen, Gleiten und Grundbruch)

80

o

Gewasserraum

+497.46 WSPsHa
. A—

Ersatg

pest. Terrain _ _ — ———

Dammmaterial:

Reibungswinkel: ¢, = 32.5° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?
Kohasion: ¢' = 0kN/m?

+492.16 ] ———

29163 WSPsyg

&>

1.00

+490.43
A 4

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 36m?®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 206m?*/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 270'000m?®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 105'000m?®

+496.73 WSPHasoo
Yy

——
e

Geschieberuckhalteraum

Zufahrt Industrie
Hofwald

+488.91
v

A
+487.91

+486.41

1.50,

Passiver Erddruck mit Geldndeneigung B = 32.2° oberhalb

Aktiver Erddruck mit Wandreibungswinkel 8, = +¢.

+492.16 und B = 0° unterhalb, Wandreibungswinkel §,=0.
Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'".

Partielle Widerstandsfaktoren: Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'".

Kohésion: y,. =1.10
Reibungswinkel: y,, = 1.10
Aufschwimmen: y,, = 1.00

Deckschicht:

Reibungswinkel: @, = 29.6° (¢, = 32°)
Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

Bach- und Flussschotter:
Reibungswinkel: @, = 32.5° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)




2287 Schnitt 2 - Gefahrdungsbild Typ 3.1: Sicherheitshochwasser (lange Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle: Bemessungsparameter: SHQ
- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer - Jahrlichkeit Hochwasser: 1'500 Jahre
- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand - Hochwasser lange Ganglinie (150h): 36m?®/s
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser - Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 206m?®/s
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geflillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch - Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 270'000m®
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe - Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 105'000m?®
- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung - Geschiebe bei Betonmauer: 498.40
- Anzug: 7.6%
Legende:

Auftrieb 10kN/m?®
Wasserdruck 10kN/m?®
Aktiver Erddruck
Passiver Erdwiderstand
[0 Stahlbeton 25kN/m?®

Dammmaterial:

Reibungswinkel: ¢, = 32.5° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?
Kohésion: ¢' = OkN/m?

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y,. =1.10
Reibungswinkel: v,, = 1.10
Aufschwimmen: y,, = 1.00

+492.16

Zufahrt Industrie
Hofwald

Modellbildung fiir Aussere Tragsicherheit
(Kippen, Gleiten und Grundbruch)

20 80

S
>
®
—
—
@
[)]
)
:®
=
3]
o

+498.74 WSPgq

239 m

+496.73 WSPHa3soo
Yy

N
L= e 1 [t T
= ______Qq_s.t’,_'[_e.rr_a!ﬂ,__————""'- Geschiebe:
Reibungswinkel: @, = 28.6° (¢, = 31°)
eed————t 7 Raumgewicht: y, = 20kN/m?
,,,,,,,,,, Kohésion: ¢' = 0kN/m?
5.00 1.00 +490.43
| v :
. o Deckschicht:
| +488.81 S| +488.91 Reibungswinkel: ¢, = 29.6° (¢ = 32°)
- v hR A 4 Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?*
| ﬁ Kohasion: ¢' = 0kN/m?
| o A A
i O +488.01 ; +487.91
. ; o A
| | O +486.41
s \ A Bach- und Flussschotter:
| ; Reibungswinkel: ¢, = 32.5° (¢, = 35°)
. Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
l Kohésion: ¢' = 0kN/m?
i ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?2)
'
Passiver Erddruck mit Geldndeneigung B = 32.2° oberhalb Aktiver Erddruck mit Wandreibungswinkel 8, = +¢.
+492.16 und B = 0° unterhalb, Wandreibungswinkel §,=0. Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'.
Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'.




2287 Schnitt 2 - Gefahrdungsbild Typ 3.2: Erdbeben (kurze Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfélle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®
Wasserdruck 10kN/m? Modellbildung fiir Aussere Tragsicherheit
Aktiver Erddruck (Kippen, Gleiten und Grundbruch)
Passiver Erdwiderstand
— hi 25kN/m?
Stahlbeton 25kN/m g 20 80
© Jﬂgf
e
0] +500.79
@ v |
(0 i
=
@)
O L +498.29
| Vv

Ersatg

Dammmaterial:

Reibungswinkel: ¢, = 32.5° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m’
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

Lo = =

+492.16

2965 WSPrgws - | — -

&>

Bemessungsparameter: HQ300

- Jahrlichkeit Hochwasser: 300 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 19m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 90m?*/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 120'000m?®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 40'000m®

Mitschwingende Masse
nach Westergaard
(a5 = 7/60y.h,,)

+497.46 WYPsHa
v |

_ | +496.73 WSPHasoo
= —

N

: N a, =0.14g
I "\ ag = a,*S = 0.20g
I \ (mit g, = g, = 1.0 nach SIA 267 Ziffer 7.5.2) _

——
e

| best._Terrain _ — ———=

— . ————

| Geschieberuckhalteraum

Zufahrt Industrie | 5.00 1.00 ™~ +4F£'43
Hofwald 0 o - Deckschicht:
| +488.81 S| +488.91 Reibungswinkel: ¢, = 29.6° (¢ = 32°)
- v hR A 4 Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?*
! ﬁ Kohasion: ¢' = 0kN/m?
| o A A -
i O  +488.01 ; +487.91
. ; o A
| | O +486.41
. | = Bach- und Flussschotter:
| ; Reibungswinkel: @, = 32.5° (¢, = 35°)
N Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
| Kohésion: ¢' = 0kN/m?
i ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?2)
N
Passiver Erddruck mit Geldndeneigung B = 32.2° oberhalb Aktiver Erddruck mit Wandreibungswinkel 8, = +¢.
Partielle Widerstandsfaktoren: +492.16 und B =_0" unterhalb, V\I_anfireibungswinkel 5,=0. Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'.
Kohésion: 7, = 1.10 Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'".

Reibungswinkel: y,, = 1.10
Aufschwimmen: y,, = 1.00




2287 Schnitt 2 - Gefahrdungsbild Typ 3.2: Erdbeben (lange Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken geftillt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Sicherheitshochwasser ohne Geschiebe
- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Legende:
Auftrieb 10kN/m?®

Wasserdruck 10kN/m?®

Aktiver Erddruck

Passiver Erdwiderstand
[0 Stahlbeton 25kN/m?®

Dammmaterial:

Reibungswinkel: ¢, = 32.5° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m’
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohésion: y,. =1.10
Reibungswinkel: v,, = 1.10
Aufschwimmen: y,, = 1.00

+492.16

Zufahrt Industrie
Hofwald

Bemessungsparameter: HQ300

- Jahrlichkeit Hochwasser: 300 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 19m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 90m?*/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 120'000m?®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 40'000m®

- Geschiebe bei Betonmauer: 496.40

- Anzug: 9.5%

Modellbildung fiir Aussere Tragsicherheit

(Kippen, Gleiten und Grundbruch)

80

S
=
®
—
—
@
@
)
:@®
2
3]
o

439 m— 1

+496.82 WSP 0500

+497.46 WSPsHa
I A—

";’. Ersatigko -y
= - A
S ———
ol __ - =
7777777777 . 500| 1.00 |
| L ]
: 2 :
! +488.81 ©| +488.91 150 m -
| v v s
. - — _
| o A 2 ‘E " = T =
i O  +488.01 ; +487.91 As
. | o~ A
' ! O +486.41
I | ~—
! i
|
|

1
Passiver Erddruck mit Geldndeneigung B = 32.2° oberhalb
+492.16 und B = 0° unterhalb, Wandreibungswinkel §,=0.
Oberhalb GW mit y, unterhalb mit y'".

+490.43
v

+496.73 WSPHa3soo
Yy

a, = 0.14g
ag, = a,*S = 0.20g
(mit g, = g, = 1.0 nach SIA 267 Ziffer 7.5.2)

——
-——

————— Geschiebe:

Reibungswinkel: @, = 28.6° (¢, = 31°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?
Kohésion: ¢' = OkN/m?

Deckschicht:

Reibungswinkel: @, = 29.6° (¢, = 32°)
Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

Bach- und Flussschotter:
Reibungswinkel: @, = 32.5° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y. = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = 0kN/m?

ME-Wert: 30MN/m?2 (90MN/m?)

Oberhalb GW mit y, unterhalb mity'.

Aktiver Erddruck mit Wandreibungswinkel 8, = +¢.




2287 Schnitt 3 - Gefahrdungsbild Typ 1.1: See leer

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Sicherheitshochwasser

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

o —

Sickerleitung PP 2160
mit Sickerpackung

best. Terrain

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohéasion: vy, = 3.00
Reibungswinkel: y,,, = 1.50
Aufschwimmen: y4 = 1.15

9.30m

34.01m
15.38 m i 3.50 m 15.13m
|, 503.73 9.36 m |_ 5.77m
e - \"7 N
- £
P o \
" 1548 m? S ) .
i ' 1502.58 (OK Freibord) .
i T Ansatzpunkt fur \
- | Stabilitatsberechnungen
// w \
< N <
- . ~
/// . o
// S
1S _ \\
10 e Dammmaterial: h
© il Reibungswinkel: @, = 25° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m® 32.62° \
Kohésion: ¢' = OkN/m?2 -
27.87°
/// Kiesiges Dammschittmaterial mit erhdhter Tragfahigkeit
rd und wenig Feinanteil. Gute Verdichtung und Abstufung Deckschicht (ca. 1.5m):
e erforderlich (d.h. Material falls nétig aufbereiten, Damm etwas Reibungswinkel: ¢, = 22.6° (¢« = 32°)
495.38 Pt breiter schitten und Boschung am Schluss wieder abziehen. Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
RRROtEEDTCTDCO *ogi—ﬂg]@—*v;/’sp/ Geotechnische Kennwerte analog Bach- und Flussschotter. Kohasion: ¢' = OkN/m?
3 ,

Bach- und Flussschotter:
Reibungswinkel: ¢4 = 25° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?®
Kohasion: ¢' = OKN/m?2

ME-Wert: 30MN/m2 (90MN/m2)

Massstab 1:200




2287 Schnitt 3 - Gefahrdungsbild Typ 1.2: See voll (lange Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer
- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand
- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Sicherheitshochwasser
- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: HO300

- Jahrlichkeit Hochwasser: 300 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 19m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 90m?®/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 120'000m®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 40'000m?®

- Geschiebe bei Damm: 497.20

- Anzug Geschiebe: 7%

o —

Sickerleitung PP 2160
mit Sickerpackung

Partielle Widerstandsfaktoren:

Kohéasion: vy, = 3.00
Reibungswinkel: y,,, = 1.50
Aufschwimmen: y4 = 1.15

34.01m
15.38 m 3.50 m 15.13m
| N
_ D g
" 1548 m2 S . N
- ' 1502.58 (OK Freibord)
i | Ansatzpunkt fiir
// ‘ Stabilitatsberechnungen \
_ i £ S £
s E:hii R S N
e (I}I) ) 7o) N 0
© ‘ S
1S P Y
) e Dammmaterial: : >
© Reibungswinkel: @, = 25° (¢, = 35°) !
Raumgewicht: y, = 20kN/m? 1 3262° \
Kohésion: ¢' = OkN/m? 1 ™\
) 27.87° | ¥
Kiesiges Dammschittmaterial mit erhohter Tragfahigkeit |~~~ """
und wenig Feinanteil. Gute Verdichtung und Abstufung Deckschicht (ca. 1.5m):
erforderlich (d.h. Material falls nétig aufbereiten, Damm etwas Reibungswinkel: ¢, = 22.6° (¢« = 32°)
49538 breiter schitten und Boschung am Schluss wieder abziehen. Raumgewicht; y. = 19.5kN/m* | |
RRROtEEDTCTDCO 7OEJL_:4974@—\7;ZSP/ Geotechnische Kennwerte analog Bach- und Flussschotter. Kohasion: ¢' = OkN/m?
3 ,

—9.30m

Anzug ,:,70,/0, ,

g

Geschiebe (gesattigt):
Reibungswinkel: ¢4 = 21.8° (¢, = 31°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?®

Kohasion: ¢' = OkN/m?2

+495.88 WSP HQs, (Auslaufbauwerk)

Bach- und Flussschotter:

Reibungswinkel: ¢4 = 25° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?®
Kohdsion: ¢' = OkN/m2

ME-Wert: 30MN/m2 (90MN/m2)

Massstab 1:200




2287 Schnitt 3 - Gefahrdungsbild Typ 1.2: See voll (kurze Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Sicherheitshochwasser

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: HQ300

- Jahrlichkeit Hochwasser: 300 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 19m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 90m?®/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 120'000m®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 40'000m?®

o —

Sickerleitung PP 2160
mit Sickerpackung

best. Terrain

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohéasion: vy, = 3.00
Reibungswinkel: y,,, = 1.50
Aufschwimmen: y4 = 1.15

9.30m

34.01m
15.38 m 3.50 m 15.13m
— T § N 7
o S
" 154.8 m2 S . N
i ' 1502.58 (OK Freibord) .
- A Ansatzpunkt fur S
///  Stabilitdtsberechnungen \
s S £
i N <
/ N ~
- Y Te) €
L ///// \\\\ §
10 - Dammmaterial: B
© il Reibungswinkel: ¢4 = 25° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m® 32.62° \
Kohésion: ¢' = OkN/m?2 g
27.87° ~ ),
i .
e =N
2 -
rd Kiesiges Dammschittmaterial mit erhdhter Tragfahigkeit - >
rd und wenig Feinanteil. Gute Verdichtung und Abstufung Deckschicht (ca. 1.5m): v ’
e erforderlich (d.h. Material falls nétig aufbereiten, Damm etwas Reibungswinkel: ¢, = 22.6° (¢« = 32°)
495.38 breiter schitten und Boschung am Schluss wieder abziehen. Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
RRROtEEDTCTDCO *ogi—ﬂg]@—*v;/’sp/ Geotechnische Kennwerte analog Bach- und Flussschotter. Kohasion: ¢' = OkN/m?
3 ,

+496.73 WSP HQsy, (Auslaufbauwerk)

Bach- und Flussschotter:

Reibungswinkel: ¢4 = 25° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?®
Kohdsion: ¢' = OkN/m2

ME-Wert: 30MN/m2 (90MN/m2)

Massstab 1:200




2287 Schnitt 3 - Gefahrdungsbild Typ 2.1: Bemessungshochwasser (lange Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Sicherheitshochwasser

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: EHO

- Jahrlichkeit Hochwasser: 1000 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 24m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 137m®/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 180'000m®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 70'000m?®

- Geschiebe bei Damm: 501.00

- Anzug Geschiebe: 4.8%

8.35m

S +494.88 WSP
o =

Sickerleitung PP 2160
mit Sickerpackung

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohéasion: vy, = 2.00
Reibungswinkel: y,,, = 1.30
Aufschwimmen: y4 = 1.05

gl 49538

best. Terrain

15.38 m ’

< 4.04m

15.13 m

577m

5.32m |_

502,58 (OK Freibord)
| Ansatzpunkt fiir \
 Stabilitatsberechnungen S

v
o
c i
=
N

2.43m

// Dammmaterial:
Reibungswinkel: ¢4 = 28.3° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m®
Kohésion: ¢' = OkN/m?2

Kiesiges Dammschittmaterial mit erhdhter Tragfahigkeit

und wenig Feinanteil. Gute Verdichtung und Abstufung
erforderlich (d.h. Material falls nétig aufbereiten, Damm etwas
breiter schiitten und Béschung am Schluss wieder abziehen.
Geotechnische Kennwerte analog Bach- und Flussschotter.

~#50p30wsP e

9.30m

___|Raumgewicht: y, = 20kN/m? m

Deckschicht (ca. 1.5m):
Reibungswinkel: ¢, = 25.7° (9, = 32°)
Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
Kohasion: ¢' = 0kN/m?2

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Geschiebe (gesattigt):
Reibungswinkel: ¢, = 24.8° (9, = 31°)

Kohéasion: ¢' = OkN/m?

+495.97 WSP EHQ (Auslaufbauwerk)
Y

Bach- und Flussschotter:

Reibungswinkel: ¢, = 28.3° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?®
Kohdsion: ¢' = OkN/m2

ME-Wert: 30MN/m2 (90MN/m2)

Massstab 1:200




2287 Schnitt 3 - Gefahrdungsbild Typ 2.1: Bemessungshochwasser (kurze Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Sicherheitshochwasser

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: EHQ

- Jahrlichkeit Hochwasser: 1000 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 24m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 137m®/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 180'000m®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 70'000m?®

Sickerleitung PP 2160
mit Sickerpackung

best. Terrain

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohéasion: vy, = 2.00
Reibungswinkel: y,,, = 1.30
Aufschwimmen: y4 = 1.05

34.01m
15.38 m 3.50m 15.13m
503.73 9.36 m { 1.26 m hmz m————
s T N N N N
0 N
" 154.8 m2 S . N
i ' 1502.58 (OK Freibord) .
- A Ansatzpunkt far \
e  Stabilitdtsberechnungen
/////// ‘ \
/////// \\\ E
e N N £
s N i i
£ s S ©
10 - Dammmaterial: B )
© il Reibungswinkel: ¢, = 28.3° (¢, = 35°) o
Raumgewicht: y, = 20kN/m® 32.62° \ i
Kohésion: ¢’ = OkN/m?2 g
27.87° ~
i .
e =N
2 -
rd Kiesiges Dammschittmaterial mit erhdhter Tragfahigkeit -
rd und wenig Feinanteil. Gute Verdichtung und Abstufung Deckschicht (ca. 1.5m): —
e erforderlich (d.h. Material falls nétig aufbereiten, Damm etwas Reibungswinkel: ¢, = 25.7° (¢« = 32°)
495.38 breiter schitten und Boschung am Schluss wieder abziehen. Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
ERRaEERCODOOTO 70&_?49*4@—*\/@)/ Geotechnische Kennwerte analog Bach- und Flussschotter. Kohasion: ¢' = OkN/m?2
= .
= L
v

+497.06 WSP EHQ (Auslaufbauwerk)
. A

Bach- und Flussschotter:
Reibungswinkel: ¢, = 28.3° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?®
Kohasion: ¢' = OKN/m?2

ME-Wert: 30MN/m2 (90MN/m2)

Massstab 1:200




2287 Schnitt 3 - Gefahrdungsbild Typ 2.2: Murgang Schub 4

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Sicherheitshochwasser

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: EHQ

- Jahrlichkeit Murgangereignis: 1'000 Jahre

- Murgangpotential gesamt: 225'000m?

- Murgang viskos - dynamisch mit v, = 1.30m/s (Schub 4)
- Murgang bei Auslaufbauwerk: 501.30

- Anzug Murgang: 0%

- Druck gemass StAG C1 Ziffer 4.4.11: g, = 0.5¢,p;V;?

(p; = 1.8t/m? ¢, = 2.0)

o —

Sickerleitung PP 2160
mit Sickerpackung

best. Terrain

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohéasion: vy, = 2.00
Reibungswinkel: y,,, = 1.30
Aufschwimmen: y4 = 1.05

34.01m
15.38 m 3.50 m 15.13m
<———4.02m ‘ 5.34m ‘ 5.77m
503.73
P 7 . L
_ 0 S
" 1548 m2 S . N

— 502,58 (OK Freibord) f,

- A Ansatzpunkt fur ~. I

P | Stabilitatsberechnungen ~

/// ! ~+501.30 WSP
N £ T L 4. Schub dynamisch
i I > o
P 1o <B ¢
_ ™
£ - AN
10 e Dammmaterial: 5
© Reibungswinkel: @, = 28.3° (¢, = 35°) =
Raumgewicht: y, = 20kN/m® P
Kohésion: ¢' = OkN/m?2
27.87°
T . .... o Murgang:
e Kiesiges Dammschuttmaterial mit erhdhter Tragfahigkeit @)gﬁgs_winkel' 05 = 18.9° (¢, = 24°)
und wenig Feinanteil. Gute Verdichtung und Abstufung Deckschicht (ca. 1.5m): Raumgewicht: Y‘ :d18kN./m3 ‘
/// erforderlich (d.h. Material falls nétig aufbereiten, Damm etwas Reibungswinkel: ¢, = 25.7° (¢, = 32°) Kohasion: ¢’ - OekN/mZ
495.38 breiter schitten und Boschung am Schluss wieder abziehen. Raumgewicht: y, = 19.5kN/m? '
RRROtEEDTCTDCO 7OEJL_:4974@—\7;ZSP/ Geotechnische Kennwerte analog Bach- und Flussschotter. Kohasion: ¢' = OkN/m?
3 ,

— -

Bach- und Flussschotter:
Reibungswinkel: ¢, = 28.3° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?®
Kohasion: ¢' = OKN/m?2

ME-Wert: 30MN/m2 (90MN/m2)

Massstab 1:200




2287 Schnitt 3 - Gefahrdungsbild Typ 2.2: Murgang Schub 5

tvb, 06.12.2023

Lastfalle: Bemessungsparameter: EHQ

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer - Jahrlichkeit Murgangereignis: 1'000 Jahre

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand - Murgangpotential gesamt: 225'000m?

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser - Murgang viskos - dynamisch mit v; = Om/s (Schub 5)
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch - Murgang bei Auslaufbauwerk: 501.30

- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Sicherheitshochwasser - Anzug Murgang: 1.4%

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung - Druck gemass StAG C1 Ziffer 4.4.11: g, = 0.5¢,p;V;?

(p; = 1.8t/m* c, = 2.0)

34.01m

15.38 m i 3.50m 15.13m

|, 503.78 D S.44m i_ 5.77m
=

5 R
i 1502.58 (OK Freibord)

- A Ansatzpunk fur \
-  Stabilitatsberechnungen

- ! _+501.38 WSP OkN/m?2 . o 5. Schub dynafﬁisc,h

,,,,, s e ey A S

; - Dammmaterial: )
© Reibungswinkel: @, = 28.3° (¢, = 35°) =
i Raumgewicht: y, = 20kN/m? i
Kohésion: ¢' = OkN/m?
27.87°
Murgang:

- Kiesiges Dammschuttmaterial mit erhdhter Tragfahigkeit

und wenig Feinanteil. Gute Verdichtung und Abstufung

- erforderlich (d.h. Material falls nétig aufbereiten, Damm etwas
breiter schitten und Boschung am Schluss wieder abziehen.

—— b v4%38 - Geotechnische Kennwerte analog Bach- und Flussschotter.

Reibungswinkel: ¢, = 18.9° (¢, = 24°)
Raumgewicht: y. = 18kN/m®
Kohasion: ¢' = OkN/m?

Deckschicht (ca. 1.5m):
Reibungswinkel: ¢, = 25.7° (9, = 32°)
Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
Kohasion: ¢' = 0kN/m?2

S +494.88 WSP
o =

g S

Sickerleitung PP 2160
mit Sickerpackung

best. Terrain

Bach- und Flussschotter:
Reibungswinkel: ¢, = 28.3° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?®
Kohasion: ¢' = OKN/m?2

ME-Wert: 30MN/m2 (90MN/m2)

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohéasion: vy, = 2.00
Reibungswinkel: y,,, = 1.30
Aufschwimmen: y4 = 1.05

Massstab 1:200




2287 Schnitt 3 - Gefahrdungsbild Typ 3.1: Sicherheitshochwasser (lange Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Sicherheitshochwasser

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: SHQ

- Jahrlichkeit Hochwasser: 1'500 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 36m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 206m®/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 270'000m®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 105'000m?®

- Geschiebe bei Damm: 502.50
- Anzug Geschiebe: 2.2%

-  Stabilitatsberechnungen

s Dammmaterial:
Reibungswinkel: ¢4 = 32.5° (9, = 35°)

Raumgewicht: y, = 20kN/m®
i Kohasion: ¢' = OkN/m?

Kiesiges Dammschittmaterial mit erhdhter Tragfahigkeit

8.35m

34.01m
15.38m ' 3.50m 15.13m
|, 503.73 S Leom T 7.45m - 5.77m
- T . N N
9 ™
" 154.8 m? i ~ B
" < 50258 (OK Freibord) ~*90258wsp o
N Ansatzpunktfir S e I -

Anzug =2.2% |

Geschiebe (gesattigt):
Reibungswinkel: ¢, = 28.6° (9, = 31°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?*
Kohésion: ¢' = OkN/m?

9.30m

und wenig Feinanteil. Gute Verdichtung und Abstufung

Deckschicht (ca. 1.5m):

- erforderlich (d.h. Material falls nétig aufbereiten, Damm etwas
=~ breiter schiitten und Béschung am Schluss wieder abziehen.
Geotechnische Kennwerte analog Bach- und Flussschotter.

gl 449538

Q +494.88 WSP

Reibungswinkel: ¢, = 29.6° (9, = 32°)
Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
Kohésion: ¢' = OKN/m?2

o —

Sickerleitung PP 2160
mit Sickerpackung

best. Terrain

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohéasion: v, = 1.10
Reibungswinkel: y,,, = 1.10
Aufschwimmen: y4 = 1.00

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

+497.30 WSP SHQ (Auslaufbauwerk)
. A—

T Proj. Terrain
____ Proj. Terrain__

Bach- und Flussschotter:
Reibungswinkel: ¢, = 32.5° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?®
Kohasion: ¢' = OKN/m?2

ME-Wert: 30MN/m2 (90MN/m2)

Massstab 1:200




2287 Schnitt 3 - Gefahrdungsbild Typ 3.1: Sicherheitshochwasser (kurze Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Becken gefillt mit Geschiebe und Sicherheitshochwasser

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: SHQ

- Jahrlichkeit Hochwasser: 1'500 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 36m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 206m?®/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 270'000m®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 105'000m?®

34.01m
15.38 m i 3.50 m 15.13m
. _085m
e T . N N N
0 N
" 1548 m2 T . N
i ' 1502.58 (OK Freibord) .
- A Ansatzpunkt far \
///  Stabilitdtsberechnungen ~
//////// \\\\ E E
_ - <
/// \\\\ u'\) N
//// \\\ ©
£ _ S
0 e Dammmaterial: > L
© il Reibungswinkel: ¢, = 32.5° (¢, = 35°) o
Raumgewicht: y, = 20kN/m® 262, \ i
Kohésion: ¢’ = OkN/m?2 Y
27.87° D
/// Kiesiges Dammschittmaterial mit erhdhter Tragfahigkeit
rd und wenig Feinanteil. Gute Verdichtung und Abstufung Deckschicht (ca. 1.5m):
e erforderlich (d.h. Material falls nétig aufbereiten, Damm etwas Reibungswinkel: ¢, = 29.6° (¢« = 32°)
495.38 breiter schitten und Boschung am Schluss wieder abziehen. Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
BOROnRTODIOToOT. 70&_?49*4@—*\/@)/ Geotechnische Kennwerte analog Bach- und Flussschotter. Kohasion: ¢' = OkN/m?2
3 ;

o —

Sickerleitung PP 2160
mit Sickerpackung

best. Terrain

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohéasion: v, = 1.10
Reibungswinkel: y,,, = 1.10
Aufschwimmen: y4 = 1.00

+497.46 WSP SHQ (Auslaufbauwerk)
. A

Bach- und Flussschotter:

Reibungswinkel: ¢, = 32.5° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?®
Kohdsion: ¢' = OkN/m2

ME-Wert: 30MN/m2 (90MN/m2)

Massstab 1:200




2287 Schnitt 3 - Gefahrdungsbild Typ 3.2: Erdbeben (lange Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser
- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Sicherheitshochwasser

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: HO300

- Jahrlichkeit Hochwasser: 300 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 19m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 90m?®/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 120'000m®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 40'000m?®

- Geschiebe bei Damm: 497.20

- Anzug Geschiebe: 7%

34.01m

8.35m

Dammmaterial:

Reibungswinkel: ¢4 = 32.5° (9, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m®
Kohésion: ¢' = OkN/m?2

Kiesiges Dammschittmaterial mit erhdhter Tragfahigkeit

und wenig Feinanteil. Gute Verdichtung und Abstufung
erforderlich (d.h. Material falls nétig aufbereiten, Damm etwas
breiter schiitten und Béschung am Schluss wieder abziehen.
Geotechnische Kennwerte analog Bach- und Flussschotter.

gl 49538

Q +494.88 WSP

o —

Sickerleitung PP 2160
mit Sickerpackung

Partielle Widerstandsfaktoren:

Kohéasion: v, = 1.10
Reibungswinkel: y,,, = 1.10
Aufschwimmen: y4 = 1.00

3.50m

J 503.73
e

& S

| Ansatzpunkt fir
 Stabilitatsberechnungen

6.52 m

< 150258 (OK Freibord)

5.78 m

9.36 m

a4 = 0.149; Kxp = 2.25
g = aga*Kysp = 0.315¢

5.74m

—9.30m

Anzug ,:,70,/0, ,

Deckschicht (ca. 1.5m):

Reibungswinkel: ¢, = 29.6° (9, = 32°)
Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
Kohésion: ¢' = OKN/m?2

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Geschiebe (gesattigt):
Reibungswinkel: ¢4 = 28.6° (¢x = 31°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?®
Kohésion: ¢' = OkN/m?2

+495.88 WSP HQs, (Auslaufbauwerk)

— ——_ ProjTemain

Bach- und Flussschotter:

Reibungswinkel: ¢, = 32.5° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?®
Kohdsion: ¢' = OkN/m2

ME-Wert: 30MN/m2 (90MN/m2)

Massstab 1:200




2287 Schnitt 3 - Gefahrdungsbild Typ 3.2: Erdbeben (kurze Ganglinie)

tvb, 06.12.2023

Lastfalle:

- Lastfall Typ 1.1: Normaler Lastfall: Becken leer

- Lastfall Typ 1.2: Normaler Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Wasser Betriebszustand

- Lastfall Typ 2.1: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Bemessungshochwasser

- Lastfall Typ 2.2: Ausserordentlicher Lastfall: Becken gefullt mit Murgangfracht statisch und Murgangschub dynamisch
- Lastfall Typ 3.1: Extremer Lastfall: Becken geflllt mit Geschiebe und Sicherheitshochwasser

- Lastfall Typ 3.2: Extremer Lastfall: Becken gefullt mit Geschiebe und Wasser inkl. Erdbebeneinwirkung

Bemessungsparameter: HQ300

- Jahrlichkeit Hochwasser: 300 Jahre

- Hochwasser lange Ganglinie (150h): 19m®/s

- Hochwasser kurze Ganglinie (6h): 90m?®/s

- Geschiebepotential lange Ganglinie (150h): 120'000m®
- Geschiebepotential kurze Ganglinie (6h): 40'000m?®

o —

Sickerleitung PP 2160
mit Sickerpackung

best. Terrain

Partielle Widerstandsfaktoren:
Kohéasion: v, = 1.10
Reibungswinkel: y,,, = 1.10
Aufschwimmen: y4 = 1.00

9.30m

34.01m
15.38 m 3.50m 15.13m
s T . N 7
0 N
" 1548 m2 S . N
i ' 1502.58 (OK Freibord) .
- A Ansatzpunkt far \
///  Stabilitdtsberechnungen \
s S £
//// \\ NI
P . ~
_ Y 0 1S
L ///// \\\\ §
n - Dammmaterial: o _ B h
% Reibungswinkel: ¢, = 32.5° (¢, = 35°) e e ia i
Raumgewicht: y, = 20kN/m® A = 85a"Ksp = 0.3159 262, \
Kohésion: ¢’ = OkN/m?2 Y
27.87° ~ )
e N
7 =N
2
rd Kiesiges Dammschittmaterial mit erhdhter Tragfahigkeit - >
rd und wenig Feinanteil. Gute Verdichtung und Abstufung Deckschicht (ca. 1.5m): v ’
e erforderlich (d.h. Material falls nétig aufbereiten, Damm etwas Reibungswinkel: ¢, = 29.6° (¢« = 32°)
495.38 breiter schitten und Boschung am Schluss wieder abziehen. Raumgewicht: y, = 19.5kN/m?
BOROnRTODIOToOT. 70&_?49*4@—*\/@)/ Geotechnische Kennwerte analog Bach- und Flussschotter. Kohasion: ¢' = OkN/m?2
3 .

+496.73 WSP HQsy, (Auslaufbauwerk)
~

" Mitschwingende Masse
o nach Westergaard
(ds,u = 7/60y.h.,)
r ! .
— Prgj. Terran
—

Bach- und Flussschotter:

Reibungswinkel: ¢, = 32.5° (¢, = 35°)
Raumgewicht: y, = 20kN/m?®
Kohdsion: ¢' = OkN/m2

ME-Wert: 30MN/m2 (90MN/m2)

Massstab 1:200




